דף מידע להורים ומלווים בנושא:
RSV ברונכיוליטיס וקשיים בנשימה
מהו וירוס ה-RSV?
וירוס ה-RSV הוא אחד השכיחים אצל ילדים בעונת החורף, בעיקר בחודשים נובמבר-מרס שאז החורף בשיאו. התמונה האופיינית של הווירוס יוצרת מחלה בדרכי הנשימה – חום, שיעול ולעתים נזלת קלה. כמו כן, עלול להיווצר קוצר נשימה גובר עד להזדקקות לסיוע במתן חמצן וקשיים באכילה ובשתייה. מהלך המחלה הוא כשבוע ימים, כאשר שיא חומרתה הוא בדרך כלל דווקא ביום הרביעי למחלה ולא ביום הראשון. יש מצבים שבהם למחלה הרגילה יתלווה זיהום חיידקי משני, שעלול לגרום גם דלקות אוזניים ואף דלקת ריאות. 
איך אפשר להידבק?
הברונכיוליטיס היא מידבקת ביותר ומועברת, בדומה לשפעת, באופן טיפתי, דהיינו על ידי פעולות כגון עיטוש או שיעול וכן במגע מאדם לאדם.
ביטויו של הווירוס קשה יותר אצל ילדים בני שנתיים עד ארבע שנים וכן בקרב ילדים עם מחלות רקע בדרכי הנשימה ובפגים, ואצל ילדים הסובלים ממחלות כרוניות שונות.
זיהוי וטיפול
הופעתה של המחלה מלווה בנזלת ובשיעול. היא אמנם יכולה לבוא לידי ביטוי קל בלבד ואף לחלוף מעצמה, אך כאשר קוצר הנשימה גובר, במיוחד אצל תינוקות מתחת לגיל שנה, יש לפנות לרופא המטפל כדי להעריך את חומרת המחלה.
דגלים אדומים בהערכת המחלה 
· אם זיהיתם כי קצב הנשימות של הפעוט גבוה (יותר מ-60 נשימות בדקה אצל תינוקות עד חצי שנה, ויותר מ-40 נשימות בדקה אצל תינוקות גדולים יותר) רצוי לגשת לרופא המטפל ואפילו למיון.
· גם כאשר מזהים נשימה מאומצת מאוד ויש כיחלון או חום גבוה – כדאי לפנות לחדר מיון.
· מחלת הברונכיוליטיס, עלולה לצערנו להוות גורם סיכון להתפתחות מחלות כרוניות בדרכי נשימה כגון אסתמה. 
טיפול
הטיפול בווירוס ה-RSV הוא תמיכתי בלבד וכלל מתן חמצן וביצוע אינהלציות, מתן נוזלים והקפדה על הורדת חום הגוף, וכן, אם מתלווה זיהום חיידקי, טיפול אנטיביוטי. לעתים יש חולים שתידרש עבורם הנשמה בטיפול נמרץ. 
מניעה
כיום קיימת אצל פגים וכן בקרב אוכלוסיות בסיכון בקרב תינוקות ופעוטות זכאות למתן החיסון כנגד וירוס ה-RSV במסגרת סל התרופות. מתן החיסון מתבצע בתחילת "העונה הבוערת", כלומר בחודש נובמבר, ותקף למשך חמישה חודשים.
כמו בהרבה מחלות זיהומיות, הקפדה על תנאי היגיינה ראויים ורחיצת ידיים יכולות לסייע במידה ניכרת להפחית את הסיכויים להדבקה של ילדכם.
בכל מידע נוסף, נשמח לעמוד לשירותכם
בריאות שלמה!
צוות מחלקת ילדים
