דף מידע להורים ומלווים בנושא:
דלקת אוזן חיצונית אצל ילדים
דלקת באוזן החיצונית היא מחלה הנגרמת משהייה ממושכת בסביבת מים – בריכה, ים ודומיהם. שני ילדים אף אושפזו למתן טיפול אנטיביוטי תוך ורידי בשל חומרת המחלה. כיצד תמנעו מילדיכם לחלות במחלה האופיינית של החופש הגדול? 
השהות הממושכת בים או בבריכה היא אמנם פועל יוצא ובלתי נמנע בתקופת החופש הגדול, אך עלולה גם לגרום את אחת התופעות המוכרות ביותר לרופאי מיון הילדים של המרכז הרפואי הלל יפה במהלך הקיץ: דלקת באוזן התיכונה.  
מהי דלקת אוזן חיצונית?
דלקת באוזן החיצונית היא דלקת הנגרמת מהצטברות של מים בתעלת השמע. אלו יוצרים גירוי בתעלה, שינוי של מצב החומציות במקום, התרככות העור בשל ריבוי המים והפרשות בתעלה החיצונית, וכך התרבות של חיידק בשם פסאודומונאס, חיידק הנמצא באופן שגרתי בתעלת השמע החיצונית. 
הגירוי מתבטא בהיווצרותה של דלקת בעור התעלה וכן בצקת שגורמת כאבים עזים (ממש כמו כאבי שיניים). הבצקת גם יוצרת סתימה של תעלת השמע, עם ירידה בשמיעה, ולעתים מקשה את הטיפול המקומי שניתן לריפוי הדלקת.
כיצד מטפלים?
הטיפול בדלקת הוא בדרך כלל מקומי – טפטוף של טיפות אוזניים אנטיביוטיות באמצעות פתיל המוחדר לאוזן. אם הדלקת מפושטת מאוד והבצקת (הגורמת נפיחות) אינה מאפשרת מעבר אפילו של פתיל, האדם מאושפז, וניתן טיפול אנטיביוטי תוך ורידי.
אם הטיפות ניתנות על ידי אחד ההורים, יש להקפיד על ניקוי יומיומי של האזור, וכמובן להימנע ממגע עם מים עד להבראת האוזן מהדלקת. 
איך תימנעו מהדלקת?
· ייבוש האוזן בתום הפעילות במים
· שימוש באטמי אוזניים מותאמים לאוזן הילד
· מעין סרטי גומי אופנתיים וצבעוניים שגם הם נלבשים על האוזניים בצורה כזו שמונעים את כניסת המים
· יש להדגיש כי אצל חולי סוכרת יש להיזהר במיוחד, כי הם רגישים עוד יותר להיווצרות דלקת באוזן החיצונית
לסיכום: אין צורך להימנע מללכת לבריכה, לים, לפארקי מים או לקייטנה, אך יש בהחלט צורך להיות קשובים לבעיה השכיחה, ולנקוט עזרים המתאימים למניעתה. 
בכל מידע נוסף, נשמח לעמוד לשירותכם
בריאות שלמה!
צוות מחלקת ילדים
