דף מידע להורים  בנושא:
דימום אפּי (epistaxis)
מהו דימום אפּי? דימום אפּי הוא תופעה נפוצה אצל ילדים, שבה מבחינים בדם הנוזל או מטפטף מנחיר אחד או שניים. פרט למקרים נדירים בלבד, מדובר בתופעה שאינה חמורה ושאינה מצריכה אשפוז. עם זאת, דימום קל מהאף אשר קורה לעתים תכופות יכול להיות מטריד ומבהיל עבור הילדים והוריהם.

מהיכן מגיע הדם? כמו לכל רקמה בגופנו, גם לחלל האף יש אספקת דם. כלי דם קטנים אלו (הנקראים עורקיקים) נמצאים בצפיפות באזור זה, ולעתים יכול אחד מהם לדמם. ברוב המקרים הדימום נובע מחלקו הקדמי של חלל האף, ומקורו בריכוז כלי דם (פלקסוס בלעז) הקרוי על שם קיסלבָּ​ך.
מדוע מופיע דימום אפּי? הסיבות לכך רבות, השכיחות שבהן נובעות מגירוי מקומי של חלל האף (כגון חיטוט באף או הכנסת גוף זר, איריטנטים כגון עשן סיגריות, תרופות הניטלות דרך האף כגון סטרואידים, דלקת מקומית ופוליפים), או גירוי סביבתי כגון יובש ואלרגנים. דימום הנובע מהפרעה סיסטמית שכיח פחות, ויכול להיגרם מתרופות כמו מדללי דם או ממצבים שונים כמו הפרעות קרישה ויתר לחץ דם. במקרים רבים סיבת הדימום אינה ידועה.

מה עושים כאשר מופיע דימום אפּי? ראשית, נרגעים. מרבית הסיכויים כי הדימום יחלוף מאליו בתוך חמש עד עשר דקות, וכי אובדן הדם הוא מינימלי (במהלך שטיפה במים כדאי לזכור: גם טיפות דם ספורות יכולות לצבוע את המים ולהטעות את ההורה כי מדובר בכמות גדולה). מכיוון שהדימום נובע מחלקו הקדמי של האף, הפעולה הראשונית והחשובה ביותר היא לחיצה על כנפי האף וסגירת הנחיריים בעזרת האגודל והאצבע. בניגוד לדעה הרווחת, לחיצה על גשר האף בין העיניים אינה משפיעה על הדימום ולכן אינה יעילה. יש להפעיל לחץ במשך 5 דקות לפחות, לפני שבודקים אם הדימום פסק. על הילד לשבת ולכופף את ראשו קדימה, זאת כדי למנוע נזילה של הדם אל הלוע והגרון. במקרים מסויימים, הנחת שקית קרח על חלקו הקדמי של האף יכולה לעזור. יש משפחות המשתמשות בתרסיסים להפחתת גודש באף הנמכרים ללא מרשם רופא (כגון אלרין, סינאף, רינוקליר וסינולן), ועליהן לדעת כי יש להשתמש בתכשיר בצמצום ולפרק זמן שאינו עולה על שלושה ימים.

הדימום לא פסק. מה לעשות? כאשר שיטות אלה אינן מועילות בעצירת הדימום, יש לפנות למוקד רפואי כדי לעצור את הדימום בשיטות נוספות, כגון אטימה באמצעות פדים מיוחדים או צריבת העורקיק שדימם.

כיצד יש לטפל באירועים חוזרים של דימום אפּי? חשוב לדעת כי דימומים אפּיים חוזרים הם תופעה נפוצה יותר מאשר מקרים של דימום בלתי נשלט, ויש לפנות לרופא הילדים כדי לעבור בדיקה יסודית. לפני המלצה על טיפול מונע, על הרופא להתרשם כי לא מדובר בבעיות כגון גוף זר או הפרעות קרישה, המצריכות לעתים בירור וטיפול במסגרת אשפוז.
כאשר נשללו בעיות אלה, יש מספר דרכים שיכולות להפחית אירועי דימום נוספים: 
· במהלך החורף או באקלים יבש ניתן להשתמש במכשיר אדים, טיפות מי מלח לאף או למרוח וזלין על פנים מחיצת האף (החלק המפריד בין שני הנחיריים).
· יש להימנע מחיטוט באף.
· שמירה על היגיינת האף על ידי טיפול מתאים בזיהומים ובאלרגיות.
· הפסקת שימוש בתרסיסי סטרואידים לאף.
בכל מידע נוסף, נשמח לעמוד לשירותכם
בריאות שלמה!
צוות מחלקת ילדים


